דרגת חמצון מינימלית ומקסימלית.
ראינו שכל יסוד יכול לקבל יותר מדרגת חמצון אחת.

דוגמא 1  - היסוד המגנזיום,  Mg שמצוי בטור 2:

מגנזיום יכול להימצא רק באחת משתי דרגות החמצון  0 או  2+.

+2    קרויה  דרגת חמצון מקסימלית.
0      קרויה  דרגת חמצון מינימלית
טווח דרגות החמצון של המגנזיום הוא 0 ( 2+ 
כאשר  Mg בדרגת חמצון מקסימלית – הוא איבד את מקסימום האלקטרונים שהוא יכול לאבד.

כאשר  Mg בדרגת חמצון מינימלית – הוא משך/מכיל את מקסימום האלקטרונים שהוא יכול למשוך
דוגמא 2 היסוד זרחן, P שמצוי בטור 5:

זרחן יכול להימצא בכל אחת מתשע דרגות החמצון הבאות: +5, +4, +3, +2, +1, 0, -1, -2, -3.
+5    קרויה  דרגת חמצון מקסימלית.
-3      קרויה  דרגת חמצון מינימלית
טווח דרגות החמצון של הזרחן  הוא -3 (   +5  כלומר הוא יכול להימצא בכל אחת מהן.
לפיכך

· אטום שמצוי בדרגת חמצון מקסימלית – הוא אטום שאיבד את מקסימום האלקטרונים שהוא יכול לאבד –  במצב זה הוא יכול רק  לחמצן.

· אטום שמצוי בדרגת חמצון מינימלית – הוא אטום שמשך את מקסימום האלקטרונים שהוא יכול –  במצב זה הוא יכול רק  לחזר.
· אטום שמצוי בדרגת חמצון בין המינימלית למקסימלית ––  במצב זה הוא יכול   לחזר ולחמצן.

בעמודים הבאים נלמד כיצד ניתן לדעת את טווח דרגות החמצון של יסודות רבים בטבלה המחזורית וכן נלמד מהי המשמעות של ידע זה.

טבלת יונים חלקית של יסודות בטבלה המחזורית
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מתכות
המתכות הנמצאות בטורים I, II, III (הטורים המסומנים ב-A)ץ

במתכות של שלושת הטורים הראשונים ניתן לדעת ש: 
דרגת החמצון המינימלית תהייה תמיד 0 
דרגת החמצון המקסימלית היא כמספר הטור. בדיוק כמו היון שיסוד זה יוצר.
קל לזכור אם יודעים את מיקומה של המתכת בטבלה המחזורית (או את מספר האלקטרונים ברמת האנרגיה האחרונה שלה).

זכרו! מתכת יכולה להיות בעלת מטען 0  או  מטען חיובי.

המתכות שבמרכז הטבלה המחזורית (מתכות המעבר המסומנות ב - B).
אם תסתכלו בטבלת היונים תראו שלחלק ממתכות אלה יש יותר מיון אחד כלומר יותר משתי דרגות חמצון אפשריות 
כמו כן אין קשר בין דרגת החמצון המקסימלית ובין מספר הטור בטבלה המחזורית. במקרה זה לא תידרשו לדעת את דרגת החמצון המקסימלית.
אבל ניתן לדעת ש: 
דרגת החמצון המינימלית תהייה תמיד 0 
דרגת החמצון המקסימלית היא חיובית.

אין מתכות בעלות מטען שלילי!!

אלמתכות
נתונה טבלת אלקטרושליליות של חלק מיסודות הטבלה המחזורית – יסודות אלמתכתיים מסומנים במסגרת עבה, נית ןלראות שלפלואור יש האלקטרושליליות הגבוהה ביותר והחמצן – רק הפלואור גדול ממנו באלקטרושליליות. ניתן ללמוד מזה שאין יסוד שימשוך אלקטרונים מן הפלואור ואילו מן החמצן רק הפלואור יכול למשוך אלקטרונים.

	מספר הטור:

	I
	II
	III
	IV
	VI
	VII
	VII
	VIII

	מספר אלקטרונים מקסימלי ברמת אנרגיה אחרונה:
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כיצד זה בא לידי ביטוי בטווח דרגות החמצון? בעמוד הבא מוצג טווח דרגות החמצון של היסודות השונים בטבלה המחזורית על פי הטורים שבהם הם נמצאים.  הפלואור והחמצן סומנו במיוחד.  יש טורים בטבלה המחזורית שיש בהם גם מתכות וגם אלמתכות.

טווח דרגות החמצון בטורים I – עד VII.

מתכות כתובות על רקע וורוד, אלמתכות כתובות על רקע לבן, חמצן על רקע צהוב ופלואור על רקע טורקיז
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אלמתכות
דרגת חמצון  מקסימלית: נקבעת על פי כמות אלקטרונים שהיסוד מאבד לשכניו במולקולה שהם  בעלי אלקטרושליליות גבוהה יותר ממנו – ערכה כמספר האלקטרונים ברמת האנרגיה האחרונה של היסוד, והיא תמיד חיובית. 

יוצאי  דופן:

בטור 7 - הפלואור– אצלו דרגצ החמצון המקסימלית היא 0. – הסיבה לכך: אף פעם לא יאבד אלקטרונים לאטום אחר. 
 בטור 6  - החמצן  -  אצלו המקסימלית +2-  הסיבה לכך: יכול לאבד אלקטרונים רק לפלואור. מספר האלקטרונים המרבי שהיא יכול לאבד  - 2 אלקטרונים בתרכובת F2O
דרגת חמצון מינימלית: ערכה המוחלט כמספר האלקטרונים שהיסוד משך כדי להשלים את רמת האנרגיה האחרונה שלו, והיא תמיד שלילית.

מתכות

דרגת חמצון  מקסימלית: ברוב המתכות, ערכה כמספר האלקטרונים ברמת האנרגיה האחרונה שלו והיא תמיד חיובית.

דרגת חמצון מינימלית: תמיד 0 .

איך הידע על דרגת חמצון מינימלית ומקסימלית עוזר בחיזוי של תהליך.

אם היסוד בדרגת החמצון המקסימלית – הוא רק יכול לחמצן

אם היסוד בדרגת החמצון המינימלית – הוא רק יכול לחזר

אם היסוד  בדרגת חמצון שהיא בין המינימלית ובין המקסימלית – הוא יכול לחזר או לחמצן. 

דרגות החמצון האפשריות של הפחמן:
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תרגול

טור i.  חשבו את דרגת החמצון של  המימן, H, בתרכובות הבאות ודרגו את התרכובות מדרגת החמצון הנמוכה של  משמאל ,לגבוהה .

NaH,  H2, H2O
טור III.  חשבו את דרגת החמצון של הבור, B, בתרכובות הבאות ודרגו את התרכובות מדרגת החמצון הנמוכה של הבור  משמאל ,לגבוהה .

BCl3,  B2O3,  B
טור IV.חשבו את דרגת החמצון של הפחמן, C, בתרכובות הבאות ודרגו את התרכובות מדרגת החמצון הנמוכה  לגבוהה:

CH4 , CHCl3  ,CH2Br2 ,  CO2,  CH3F , CH3OH
טור V.חשבו את דרגת החמצון של החנקן, N , בתרכובות הבאות ודרגו את התרכובות מדרגת החמצון הנמוכה לגבוהה:

NO2, N2H4, N2O5, NH3, N2O4, HNO2  ,N2O ,N2O3, NH4+, N2, HNO3, NO, AlN
טור VI. חשבו את דרגת החמצון של הגופרית, S, בתרכובות הבאות ודרגו את התרכובות מדרגת החמצון הנמוכה לגבוהה:
SO32-, H2SO4, S2Cl2, K2S, S8
יסוד מיוחד בטור VI: מדוע דרגת החמצון המקסימלית של כל יסודות הטור היא 6+ ואילו של חמצן היא 2+ ?

טור VII.חשבו את דרגת החמצון של הכלור, Cl, בתרכובות הבאות ודרגו את התרכובות מדרגת החמצון הנמוכה לגבוהה::

OCl2,  HClO4, HCl, ClOH, Cl2, FCl,  KCl,  KClO,  KClO2,  KClO3
יסוד מיוחד בטור VII: מדוע דרגת החמצון המקסימלית של כל יסודות הטור היא 7+ ואילו של פלואור היא 0 ?

תרגול - איך הידע על דרגת חמצון מינימלית ומקסימלית עוזר בחיזוי של תהליך.

1. ציינו האם היסוד המסומן יכול לחמצן, לחזר או  לחמצן ולחזר, היעזרו בטבלת היונים. 

כרום, Cr, בדרגת חימצון  3+

ברזל,Fe , בדרגת חימצון  2+

נחושת, Cu , בדרגת חימצון 2+

ניקל, Ni , בדרגת חימצון 0

2. קבעו האם אטום הברום בתרכובות הבאות יכול לשמש רק כמחזר, רק כמחמצן או גם כמחמצן וגם כמחזר?
	Br2
	HBr
	HBrO4
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